## 作者简介

王艳凤,山东潍坊寿光人,澳门山东文化交流协会会长、澳门潍坊同乡联谊会会长,曾被聘为"潍坊市招商大使"。

## 潍坊 我是风筝你是线

□王艳凤

也许唯有远离家乡的人,才更能意识到,一根 丝线对于风筝的意义。

我是从"中国蔬菜之乡"走出的潍坊女儿,是循着老家放飞的风筝到粤港澳大湾区发展的。多少年来,无论外面的世界如何充满着诱惑,不管远方的风景如何缤纷迷人,在我心底不变的始终有两个颜色:一个是老家大地上千里瓜菜飘香的绿浪,一个是老家天空中风筝翅膀划过的蔚蓝。

自2006年我离开老家潍坊,十七年来,都会情不自禁地惦念着这片山海相依的热土。十七年来,我深深感受到,自己就是老家放飞的一只风筝,飞得再远,也始终有一根丝线与老家的土地紧紧相连;飞得再累,也始终有一份牵挂让我觉得老家是最温暖的港湾。

这些年来,老家潍坊的蔬菜在澳门有多受欢迎,我心里就有多欣慰;老家潍坊的风筝名气在世界上有多大,我心里就有多骄傲;老家潍坊的发展多么充满活力,我在外打拼的日子就感觉有多踏实。

二十多年前,我见过老家的菜农们推着自己种植的蔬菜,在蔬菜市场上待价而沽的场面,那时寿光蔬菜种植在全国已经有一定影响力,但受生产技术、物流运输等阶段性发展的局限,在市场上的竞争力不像现在这么强。而如今,潍坊"中国菜篮子"的美誉名扬天下,寿光蔬菜标准已经成为国人放心的"中国标准","寿光模式"不断拓展创新、蔬菜生产技术不断迭代升级,为中国式农业现代化提供了生动的潍坊实践。

特别令人高兴的是,随着粤港澳大湾区"菜篮子"山东配送中心在老家落户,大湾区的市场上,每天都能吃到新鲜的寿光蔬菜了。睹物思乡,品味更念家。你不会想到,一个身在南方之南的人,隔着大半个中国,看到来自老家的新鲜蔬菜摆上餐桌时,是多么激动和幸福!

近几年,我经常回到潍坊参加发展大会、海外 联谊会、风筝会等活动,每次回来,看到的都是蓬 勃发展的更好潍坊。于是,跨越万水千山,每次想 到老家,都会油然而生一种踏实可依靠的感觉。在 离开潍坊的这些年,我总想为家乡做点什么,既是 对家乡的感恩回馈,也是对思乡之情的慰藉。

2019年11月,我在澳门特别行政区政府成功注册了澳门山东文化交流协会,2022年10月又成立了澳门潍坊同乡联谊会,并担任会长。我们会务的宗旨是爱国、爱澳、爱家乡。自文化交流协会、同乡联谊会成立以来,充分发挥桥梁纽带作用,在促进潍坊与澳门各界交流交往方面作出了积极贡献。

有人说我是在澳门上空飞翔的彩凤,我想说, 老家潍坊就是牵着我的那根丝线,让我奔赴远方的 旅程特别富有意义,让我在外打拼的生活从不会 孤单。

风筝,是我记忆中老家和童年的色彩,也承载着我传播潍坊文化、讲好潍坊故事的梦想。让潍坊传统文化的魅力在大湾区绽放,让潍坊风筝飞翔在大湾区的上空,是我多年来的夙愿。为推广家乡文化搭建交流平台,我们澳门山东文化交流协会、澳门潍坊同乡联谊会在横琴举办了大型风筝放飞活动,望着漫天飞舞的彩鸢,聆听着人们为潍坊风筝喝彩的欢呼声,那一刻,我透过五彩斑斓的翅膀,望见了老家潍坊美丽的天空和那片天空下善良、智慧、勤劳的乡亲。

在澳门生活多年,我了解到社团是一个相互了解、交流的友谊平台。为了在澳门向更多的人讲潍坊的发展故事,我先后加入了十多个社团,并在几个社团里担任重要职务,比如我目前还担任澳门山东商会副会长、澳门山东同乡会副会长等。

身在他乡,总是惦念着老家,每一条与潍坊有 关的消息都牵动着心弦。2019年,我带着澳门山东 文化交流协会的会员们回潍坊考察,看到家乡日新 月异的变化,我当时就暗下决心:一定要为促进鲁 澳两地经贸、文化、教育、学术等领域的交流与合 作,为拓展两地多领域合作空间,为澳门与潍坊的 多元发展作出贡献。

潍坊是教育名城,基础教育课程课堂改革领跑 全国,一批批优秀学子背负着潍坊教育的荣耀,成



王艳凤

为国家栋梁之材。为了推介家乡的教育品牌,这几年,我推动澳门坊众学校与潍坊文华学校缔结为姊妹友好学校,澳门濠江中学与潍坊一中缔结为姊妹友好学校,开启了潍坊、澳门在教育领域交流合作的新篇章,让澳门更多学校享受到潍坊的优质教育。

今年4月,应潍坊市委统战部邀请,我们澳门山东社团总会与澳门街坊联合会总会等30人,来潍坊参加第40届潍坊国际风筝会。行走在春天的潍坊大地上,我看到潍坊综合实力加速跃升、城乡发展全面提质、民生福祉殷实普惠,富足安康、安居乐业、和谐美满的幸福生活图景正在变为现实。

我深深感到,作为受聘于家乡的"招商大使",不仅是文化交流,在科研、经贸交流。在 也应当尽自己的绵薄之力,积极牵线搭桥。在 今年4月举行的潍坊市投资合作项目推介会上, 澳门葡京人与山东希望国族进行了现场签约, 推动双方文旅合作发展。另外,我还推动澳门 科技大学中药质量研究国家重点实验室与潍坊 尧王制药建立联系,在中药质量控制与标准研究,中药新药研发等领域加强合作;推动推功 学院与澳门科技大学在合作十周年基础上进一 步加强紧密合作。

秋风送爽,海上月明。潍坊又举办了国际风筝 嘉年华,用飞过浮烟山的翅膀,采撷莱州湾的蔚蓝,告诉世界潍坊到底有多美。老家的亲切召唤, 更是我内心的热切期盼。潍坊,我是风筝你是线,你的怀抱永远是我最眷恋的港湾!

